

# 大部分上市水果每公斤售价超两位数 水果价格噌噌涨 市民直呼太贵了

1个西瓜30元,两个梨10多元,4个苹果就要20元……近期,昆明市场上“噌噌”上涨的水果价格,让一众市民直呼“吃不起”。为啥今年水果特别贵?昨日,本报记者探访水果批发、零售等环节后了解到,今年我省少雨炎热的天气是导致水果减产、价格上涨的主因,加上省外批发商扎堆来进货,也让我省水果批发价、零售价跟着“水涨船高”。

## 动辄就要几十元 今年水果有点贵

市民小张爱记账。去年同期,她在篆新农贸市场买的苹果,最贵的也不过12元-13元/公斤,但说起今年的价格,她只有“呵呵”两字。

这几天她走遍篆新农贸市场,不论是昭通苹果还是山东富士,国产苹果的价格都很贵,最便宜的15元/公斤,品质好些的20元/公斤上下。“这样一算,还不如买更贵一些的进口苹果,起码还是‘洋货’。”小张算了笔账,4月以来,他们一家三口买水果的钱已直逼千元,相比去年多了三四百元。

“你略信?买个西瓜就花了30

元,两个黄梨13元!”另一位市民李小姐向记者吐槽道,现在已进入夏季,理应是西瓜大量供应上市的季节,没想到黑美人的价格还是八九块钱一公斤,麒麟瓜价格也不低,一个两三公斤的西瓜就要30元左右。“现在的水果太贵了,每公斤几乎都在两位数以上,真心吃不起啊。”李小姐感叹。

动辄一两百元/公斤,合下来几元一颗的车厘子,曾让不少市民“望而却步”,调侃“难以实现车厘子自由”一说,而由于近期水果价格较高,不少网友直呼,别说车厘子,现在连“水果自由”都难实现了。

## 寻找平价替代品 批发市场能省钱

今年水果到底有多贵呢?记者在篆新农贸市场、五里多农博市场、和平村海鲜市场了解到,无论苹果、梨,还是西瓜、芒果、杨梅、荔枝等水果,价格较去年同期均有明显上涨。五里多农博市场一位水果摊主说,去年品质很好的国产苹果每公斤10元钱出头,今年都20多元钱了。而诸如枇杷,当时20多元钱/公斤,现在最贵已飙到40元钱/公斤。

昂贵的水果让不少人“望而却步”,但是不吃水果生活似乎又缺乏滋味。大牌包包、化妆品都有平价替代品,那高价

水果有没有呢?记者在篆新农贸市场绕场一圈,每公斤价格低于两位数的水果,似乎只有香蕉了,约5元/公斤。不过也有市民反驳,香蕉与其他水果营养成分又不一样,没办法完全代替。

“黑美人每公斤6元,3A级的山竹每公斤25元,芒果每公斤8元……”精打细算的张师傅给大家出了一招,他说,相对于农贸市场里的水果,正昌水果批发市场的价格便宜得多,不过至少要买一件才能享受批发价,与其他市场一样,也要货比三家才能找到物美价廉的水果。

## 极端天气+水果减产 推高了批发和零售价

“和平村”系农贸市场遍布主城各区,对于市场价格也比较有发言权。“因为今年雨水少,水果产量不高且成熟较晚,导致了水果批发价格高,零售就更高了。”和平村海鲜市场集团公司总经理胡腾学说,从几个市场了解到的情况来看,苹果、西瓜等涨幅在50%左右,涨幅最大的是梨类,达到70%,进口水果涨幅也在50%左右。

除了今年少雨炎热导致水果减产、价格上涨,五里多农博市场管理科

相关负责人冯立认为,今年云南产的水果价高,与去年我省部分地区因冰雹等极端天气造成的减产有关。此外,云南作为水果的主产区,近期,省外批发商增加也导致了本省水果批发价的上扬,水果零售价也就跟着“水涨船高”了。

冯立说,去年水果价格便宜时,市民一买就是三四公斤,今年也就买个一两斤,甚至论个买,对消费者的影响很大。

## 30元/公斤左右 昆明荔枝初上市 这个价格可尝鲜

时令水果荔枝近日在昆上市。但与此同时,有媒体报道说,今年广东产的荔枝价格飞涨,让人承受不了。昨日,记者走访篆新农贸市场、市内水果店和家乐福超市了解到,目前,篆新农贸市场荔枝价格在22元-50元/公斤之间,而水果店则为30元/公斤左右,虽然还不至于到吃不起的程度,但荔枝明显已成为当季水果的“新贵”。

### 价格亲民 与往年相比差不多

篆新农贸市场水果销售区杨女士告诉记者,自己现在卖的主要是来自海南的“妃子笑”,目前价格和往年同期相比差不多。

新闻路上一家水果店里,销售员蔡女士告诉记者,店里的荔枝29.8元/公斤,顾客可散称,也可按份购买。由于刚上市不久,只有“妃子笑”一个品种,等5月底荔枝大量上市,种类还会更多些。

据昆明家乐福公共事务部经理高菲介绍,目前超市销售的荔枝是产自海南的“妃子笑”,价格为27.8元/公斤,可以说是相当“亲民”。“如果尝鲜价格50元/公斤的话,可能不会购买,但水果店和超市的价格还算亲民,所以就选购了。”正在家乐福超市购买荔枝的王女士表示。

### 产区减产 旺季售价或将走高

记者采访了广福路一家水果店老板徐先生,他透露,在金马正昌果品市场,荔枝每天的批发价都不一样,价格高低主要由产地、新鲜度、个头大小、口感、颜色等决定。

记者走访发现,目前,云南荔枝尝鲜价较为合理,并不像网上流传的那么昂贵。不过,据新京报消息,由于广东、广西等荔枝产区去年冬季气温偏高,荔枝果树无法获得充足的休眠期,没办法很好地积累养分进行花芽分化,再加上去年是荔枝大年,今年荔枝开花率普遍低,两方面原因导致荔枝中晚熟品种减产已成定局。广东荔枝产业有关负责人也表示:“今年广东荔枝遭遇了20年一遇的大减产,以‘妃子笑’为主的早熟品种相对较好,产量约是往年的六七成。但市民喜爱的‘桂味’和‘糯米糍’产量只有往年的一两成,部分果园还绝收了。”

来自主产区的消息让云南上市荔枝的价格微有些波动,还在盼着在销售旺季迎来广东产区荔枝的云南市场,等来的或将是高昂的旺季零售价。

实习记者 李赛 摄影报道



## 好消息 国家统计局: 价格上涨不会持续在高位

据央视网消息,昨日,国新办就4月份国民经济运行情况举行发布会。国家统计局新闻发言人刘爱华介绍,4月,居民消费价格上涨2.5%,涨幅比上月上升0.2个百分点。拉动4月份CPI涨幅的因素除猪肉之外,

还有鲜菜、鲜果,这三类项目当月同比涨幅均超过10%,但鲜菜、鲜果价格明显受到极端天气因素的影响,这些季节性的短期冲击不具有持续性,价格上涨不会持续在高位。

首席记者 宋金艳 摄影报道